

上半年我国外贸规模创历史同期新高

首次突破20万亿元,出口、进口分别达到11.46万亿元和8.64万亿元

新华社北京7月13日电 海关总署13日发布数据
显示,今年上半年我国货物贸易进出口总值20.1万亿元,
同比增长2.1%,规模在历史同期首次突破20万亿元。

具体来看,上半年,出口、进口分别达到11.46万亿元
和8.64万亿元,同比增速分别为增长3.7%和下降0.1%;
从规模上,一季度和二季度进出口分别达到9.76万亿元
和10.34万亿元,同比均实现正增长;从环比上,二季度
进出口环比增长6%,5月份、6月份均环比增长1.2%。

统计显示,民营企业依旧是外贸发展主力军。
上半年,有进出口实绩的外贸企业同比增加6.9%,其中
民营企业进出口10.59万亿元,同比增长8.9%,规模占进

出口总值的52.7%,同比提升3.3个百分点。

东盟继续为我国第一大贸易伙伴。上半年,我国对
东盟进出口3.08万亿元,同比增长5.4%。欧盟为我国第
二大贸易伙伴,进出口2.75万亿元,增长1.9%。对美国进
出口2.25万亿元,下降8.4%。

同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口同
比增长9.8%,增速明显高于整体;对《区域全面经济伙
伴关系协定》(RCEP)其他成员进出口同比增长1.5%。

“新三样”产品成为我国出口新引擎。上半年,
我国出口机电产品同比增长6.3%,占出口总值的
58.2%,同比提升1.4个百分点。其中,电动载人汽
车、锂电池、太阳能电池等“新三样”产品合计出口

增长61.6%,拉动我国出口整体增长1.8个百分点。

此外,上半年,我国大宗商品、消费品进口增速
较快。能源、矿砂、粮食等大宗商品进口量同比增加
17.1%。进口消费品9748.4亿元,增长6.6%;其中,肉
类、食用水产品分别增长9.5%、30%。

总的看,上半年我国外贸进出口规模取得新突
破、结构实现新优化,展现了较强的韧性。”海关总
署统计分析司司长吕大良说,当前,外需减弱对我国
外贸的直接影响仍在持续,但我国经济韧性强、潜力
大、活力足,长期向好的基本面没有变。“随着一系
列政策措施持续发力,我们有信心、有基础、有条件
实现进出口促稳提质目标。”

天津至潍坊高速铁路 寿光段正式开工

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王莹)7月13日,
天津至潍坊高速铁路工程(简称“津潍高铁”)寿光段
近期开工建设,标志着津潍高铁寿光段正式开工。

据悉,津潍高铁是国家干线高铁网“八纵八横”沿
线通道和京沪高铁辅助通道的重要组成部分。津潍高
铁寿光段全长43.7公里,总投资约78亿元,沿线经过寿
光双王城生态经济园区、台头镇、田柳镇、上口镇、古
城街道、洛城街道6个镇街区。寿光段建设由中铁十局、
中铁十四局负责施工,目前施工单位已经全面进驻。
寿光东站位于羊田路与寿济路交叉口东北侧,设计方
案融入了蔬菜元素,体现了寿光特色,车站规模2台4
线,采用上进下出模式,设有高架车道落客平台,通过
旅客天桥及地道组织进出站。

津潍高铁寿光段是寿光构建综合交通运输体系,
建设交通强市的重要交通项目,项目建成通车后将进
一步放大寿光在莱州湾的交通区位优势。

6月份全社会用电量 同比增长3.9%

新华社北京7月13日电 国家能源局13日发布的
数据显示,6月份全社会用电量7751亿千瓦时,同比
增长3.9%。

分产业看,第一产业用电量122亿千瓦时,同比增
长14.0%;第二产业用电量5027亿千瓦时,同比增长
2.3%;第三产业用电量1494亿千瓦时,同比增长10.1%。
城乡居民生活用电量1108亿千瓦时,同比增长2.2%。

1至6月,全社会用电量累计43076亿千瓦时,同
比增长5%。

分产业看,第一产业用电量578亿千瓦时,同比增
长12.1%;第二产业用电量28670亿千瓦时,同比增长
4.4%;第三产业用电量7631亿千瓦时,同比增长9.9%。城
乡居民生活用电量6197亿千瓦时,同比增长1.3%。

3546名妨害国(边)境管理 犯罪嫌疑人落网

据新华社北京7月13日电 记者13日从国家移民
管理局获悉,自6月25日夏季治安打击整治行动开展
以来,全国移民管理机构共出动警力28.6万人次,发动
群防群治力量21.3万人次,巡查边境治安隐患突出的
重点部位和场所3.8万个,排查整改各类安全隐患
1740个;侦办妨害国(边)境管理犯罪案件2134起,
抓获犯罪嫌疑人3546人,打掉犯罪团伙129个,查扣
涉案交通工具118辆(艘);查缴各类枪支143支、毒品
301.5公斤,查获走私物品案值930.2万元,有力维
护了口岸边境安全稳定和正常出入境秩序。

下一步,国家移民管理局将针对口岸边境地区夏
季治安规律和违法犯罪特点,结合“獴猎”等专项行
动,持续推进夏季治安打击整治,依法严厉打击涉边
违法犯罪,大力整治口岸边境地区突出治安问题,切
实维护广大人民群众生命财产安全和合法权益。

我市63家企业入选 2023年度省“瞪羚”企业名单

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉 于
卿)近日,山东省工业和信息化厅公示了2023年度山
东省独角兽企业和瞪羚企业名单,我市的博鼎精工智
能科技(山东)有限公司成功入选“独角兽”企业,
山东昌泰高分子材料股份有限公司等63家企业入选
“瞪羚”企业,新增数量较去年提高29%,创历史新高。
目前“瞪羚”企业新增数量和总数均居全省第四。

今年全省共有来自三个地市的3家企业入选“独
角兽”企业,博鼎精工智能科技(山东)有限公司是
我市唯一入选企业。目前我市共有潍坊力创电子科技
有限公司和博鼎精工智能科技(山东)有限公司两家
“独角兽”企业。

下一步,市工信局将继续加大“独角兽”“瞪
羚”等优质中小企业培育提升力度,抓好要素保障,
强化精准服务,引导企业不断增强内生动力,进一步
壮大我市优质中小企业队伍。

全国登记在册 个体工商户已达1.19亿户

据新华社北京7月12日电 截至6月底,全国登
记在册个体工商户已达1.19亿户,占经营主体总量
67.4%。

2023年上半年,全国个体工商户复苏趋势明显、
总体发展平稳,共新增1136.5万户,同比增长11.3%。

分产业看,第三产业占比近9成。截至2023年6月
底,全国登记在册个体工商户三次产业占比分别为
5.1%、5.9%、89%。

分行业看,新兴服务业新设个体工商户增速强
劲。信息传输、软件和信息技术服务业,文化、体育
和娱乐业,科学研究和技术服务业增幅位居前列。
2023年上半年新设“四新”经济个体工商户493.3万
户,比上年增加19.4%。

上半年全国空气质量 优良天数比例为81.4%

据新华社北京7月12日电 生态环境部12日发
布,今年上半年,全国339个地级及以上城市平均空
气质量优良天数比例为81.4%,同比下降3.2个百分
点;平均重度及以上污染天数比例为2.6%,同比上升
1.4个百分点。

数据显示,1至6月,全国339个地级及以上城市
PM_{2.5}平均浓度为34微克/立方米,同比上升6.2%;PM₁₀
平均浓度为61微克/立方米,同比上升10.9%。

从重点区域看,京津冀及周边地区“2+26”城市
1至6月的平均优良天数比例为57.5%,同比下降3.5个
百分点;PM_{2.5}平均浓度同比持平;臭氧平均浓度同比
下降4.8%。

从168个重点城市排名看,海口、拉萨、惠州等
20个城市空气质量相对较好;绵阳、长沙、咸阳等20
个城市空气质量相对较差。

● 震台钟声

放下手机 父母以身作则

□本报评论员 薛静

暑假来临,许多未成年人喜欢坐在空调房里,把大
量时间花在网络上,美其名曰“电子消暑”。记者调查
发现,未成年人在上网时,大多喜欢观看直播、打赏主播、
大量购买游戏装备,为了获得打赏、充值的钱,他们中
有的人不惜采取偷窃家长钱财、和家长大打出手索要
钱财等方式。接受记者采访的专家认为,家长是孩子的
第一责任人,应多关注孩子的日常情绪和学习状态,
同时增强亲子间的沟通和理解,引导孩子树立正确的
世界观、价值观和人生观,提高自我管理的能力。
(据《法治日报》)

读书是件辛苦事,需要劳逸结合,古今都是
如此。从人生的角度看,不管什么职业,也不能
一直工作,总要停下来休息。闲暇时间,父母是
刷手机玩游戏打发时间,还是与孩子一同安排好
活动并付诸行动,这个选择可能会影响孩子的
一生。

我们常说,家庭是孩子的第一所学校,父母
是孩子的第一任老师。同时,孩子也是父母反观
自我的镜子。父母是什么样子,孩子就是什么
样子。孩子在什么样的家庭环境长大,就继承什
么样的生活方式,不管美德或者恶习。生活中,
我们常见因为父母疏于教育,导致孩子沉溺网络
从而放弃学业甚至走上歧路的事件。

深究起来,每一个“熊孩子”背后,都站着
不负责任的父母,尤其是放不下手机的父母。
很多家长一厢情愿地认为,只要给孩子富足的物质
生活就够了,殊不知,成长路上,孩子更需要父
母的陪伴和引导。网络世界纷繁复杂,心智成熟
的大人尚且戒不了网瘾,抵挡不了短视频和游戏
的诱惑,更何况身心发育还不健全的未成年人?
放不下手机的孩子,自然也扛不起人生责任,得
不到想要的未来。

所以,父母们,放下手机吧。起码在孩子的
视线里,尽可能缩减看手机的时间。去和孩子心
平气和地聊聊他们最近的心情、喜欢的玩具、朋
友们的交往。去蒸一锅喷香的米饭,做一盘冒着
热气的炒菜,让孩子玩得满头大汗之后有可饱餐
的食物。去读几本书,别管什么类别、知识深
浅,和孩子一起感受纸张翻动的韵律。牵着孩子
的手,和他在大街小巷、城市乡村里走一走,那
些看似寻常的风景,或许会成为温暖孩子毕生的
回忆。